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Слайд 2
В 2025 году отмечается знаменательная дата – 80-летие Победы в Великой Отечественной  войне.
Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач современного общества.
    К сожалению, молодое подрастающее поколение все чаще имеет поверхностное представление о событиях исторического наследия страны. Известна истина: что заложено в человеке в начале жизни, то остается навсегда. 
Слайд 3
«Никто не забыт – ничто не забыто…» Сколько раз мы слышали эти слова.
Детство – самая благодатная пора для развития священного чувства любви к Родине. Под патриотическим воспитанием понимается постепенное формирование у детей любви к своей Родине, постоянная готовность к её защите. 
Мы убеждены в том, что на протяжении десятилетий День Победы 9 мая остается в России самым трогательным, самым душевным праздником и славной датой. Никакие другие праздники не смогут сравниться с ним.
Слайд 4
В нашем ДОУ прошли мероприятия, направленные на укрепление нравственно-патриотических чувств дошкольников, формирование знаний о ВОВ через различные виды деятельности.
В фойе и коридорах детского сада педагогами оформлены стенды «Наши герои». 
Слайд 5
Групповые комнаты оформлены работами ребят и воспитателей «Наша Великая победа». 
Слайд 6-7
Не менее важным условием нравственно – патриотического воспитания детей является тесная связь с родителями. Прикосновение к истории своей семьи вызывает у ребенка сильные эмоции, заставляет сопереживать, внимательно относиться к памяти прошлого, к своим историческим корням. Взаимодействие с родителями по данному вопросу способствует бережному отношению к традициям, сохранению вертикальных семейных связей.
С их помощью был оформлен  стенд: «Стена памяти». В память о погибших героях каждая семья с гордостью разместила портрет своих предков, как символ благодарности и живой связи поколений.
Слайд 8
В уголках для родителей выставлен информационный материал и рекомендации для родителей по знакомству детей с Праздником Победы. На современном этапе воспитание будущего гражданина патриота своей страны становиться очень актуальным и особенно трудным, требует большого такта и терпения, т.к. в молодых семьях вопросы воспитания патриотизма, гражданственности не считаются важными, и зачастую вызывают лишь недоумение.
Из-за различных террористических угроз, вход родителям в сад ограничен, поэтому вся информация до них доводится в онлайн режиме. 
Слайд 9
Воспитателями нашего сада были проведены мастер-классы для детей по изготовлению поздравительных открыток к 9 Мая: «Спасибо, за мир!»
Слайд10
Ребята старшей и подготовительных групп нашего детского сада приготовили рисунки и письма бойцам СВО, которые станут для солдат доброй весточкой и благодарностью за мирное небо, которое они защищают.
Слайд 11-12
Тематические беседы, чтение художественной литературы о войне, ребята посмотрели познавательный видео ролик о военной технике, затем для закрепления памяти, творческих способностей дети раскрашивали заготовки раскрасок военной техники.
Слайд 13
Детям свойственны неустойчивость внимания, утомляемость и кратковременность интересов. Поэтому  патриотическое воспитание детей дошкольного возраста предполагает неоднократное обращение к определенным темам, для формирования к ним стойкого интереса. Для раскрытия той или иной  темы лучше всего использовать процесс игры. Например, детям старших и подготовительных групп очень интересно будет играть в военные игры: «Партизанские будни», «Юные партизаны», где дети проходят сложный маршрут, преодолевая препятствия.
Слайд 14
В феврале прошли тематические спортивные соревнования - «День защитника Отечества». Где, у детей старшей, подготовительной групп - воспитывали чувство гордости за историю становления страны, уважительное отношение к защитникам Отечества,  и потребности защищать Родину. 
Слайд 15
В своей группе, мы создали мини - музей по нравственно – патриотическому воспитанию детей. Суть, которого состоит в том, чтобы взрастить в детской душе семена любви к родному дому и семье, истории и культуре своей страны, ко всему что создано трудом родных и близких людей - тех, кого зовут соотечественниками. Так мини – музей стал неотъемлемой частью образовательного процесса и развивающей среды нашей группы. 
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Мастерская по плетению маскировочных сетей для бойцов СВО (ДК Россия)
Мы не смогли остаться равнодушными к событиям, происходящим в нашей стране. Так в речи дошкольников появилось новое понятие – Маскировочные сети. Нашим детям представилась возможность увидеть на деревянной основе натянутую маскировочную сеть. Но, мы не только потрогали сеть руками, но и навязали на нее ленточек. Познакомились с женщинами, которые не жалея своего времени, плетут обереги – сети для наших ребят на СВО. 
Слайд 17
Акция: «Письмо солдату»
Дети нашего детского сада приняли участие в акции «Письмо солдату». Это традиция берет свое начало еще с ВОВ, когда письмо было радостной весточкой для солдата и придавало ему сил. Поддержка для участников СВО, мы, считаем просто необходима.
Слайд 18
Наши дети посетили музей Военно – патриотического клуба «Отвага».
Осуществляет важную работу по нравственному и военно – патриотическому воспитанию детей и подростков.
Слайд 19
Патриотический уголок
В честь празднования Дня Победы в целях патриотического воспитания дошкольников, любви к своей Родине и уважения к людям, которые ковали Победу, формирования положительного эмоционального подъема был пополнен патриотический уголок: фотографиями военных лет, макетом вечного огня, символикой праздника.
Слайд 20
В преддверии праздника в детском саду прошли торжественные мероприятия, посвященные Дню Победы. Дети читали стихи, пели военные песни. 
Слайд 21
Вечная память всем, кто отдал свои жизни за то, чтобы мы могли жить в свободной стране и под мирным небом.
Мы надеемся, что проделанная нами работа способствовала формированию чувства патриотизма, уважения к героическому прошлому нашей Родины.
Верим, что люди поймут, что если быть вместе, любить и уважать друг друга, можно жить дружно и счастливо. И вместе строить мир!



